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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

1910 ро ку з ініціати ви Франції відбу ла ся Міжна род на
кон фе ренція з ае ро навігації, у якій бра ла участь 21 дер -
жа ва. Її бу ло скли ка но са ме для розг ля ду міжна род них
ас пектів поль отів че рез дер жавні кор до ни. Хо ча за
підсум ка ми цієї кон фе ренції зго ди до сяг ну то не бу ло,
про те сфор мо ва на на ній кон цепція про су ве ренітет дер -
жа ви над своїм повітря ним прос то ром ляг ла в ос но ву
ре гу лю ван ня авіаційної діяль ності. 

З 1911 ро ку  де які євро пейські дер жа ви по ча ли зап ро -
вад жу ва ти об ме жен ня пе ре су ван ня над своєю те ри -
торією іно зем них повітря них су ден. Це бу ло фак тич но
виз нан ням прин ци пу дер жав но го су ве реніте ту над
повітря ним прос то ром. У 1913 році Франція нап ра ви ла
Німеч чині но ту, в якій вис ту па ла про ти не санкціоно ва но -
го пе ре ти нан ня повітря но го кор до ну німець ки ми війсь -
ко ви ми суд на ми. У ре зуль таті 23 черв ня 1913 ро ку бу ло
ук ла де но уго ду, в якій заз на ча ло ся, що і фран цузькі, і
німецькі війсь кові повітряні суд на ви ко ну ва ти муть пе -
рель о ти над іно зем ною те ри торією ли ше з доз во лу. Ця
уго да бу ла пер шим до ку мен том, який відіграв знач ну
роль у ста нов ленні по зицій дер жав з ре жи му повітря но -
го прос то ру, роз та шо ва но го над дер жав ною те ри торією. 

Так, на дип ло ма тичній кон фе ренції 1919 ро ку бу ло
роз роб ле но про ект до ку мен та з 43 ста тей та 3 до датків,
що став після йо го зат ве рд жен ня Ви щою ра дою Міжна -
род ної кон венції про ре гу лю ван ня повітря но го спо лу -
чен ня Па ризь кою кон венцією з ре гу лю ван ня повітря ної
навігації, яка бу ла відкри та для підпи сан ня у Па рижі 13
жовт ня 1919 ро ку. Кон венція на бу ла чин ності 11 черв ня
1922�го, після то го, як її підпи са ли 27 дер жав. Зав дан ня з
ви ко нан ня, зас то су ван ня та онов лен ня Па ризь кої кон -
венції бу ло пок ла де но на Міжна род ну комісію з ае ро -
навігації (ICAN).

Од нак, нез ва жа ю чи на те, що Па ризь ка кон венція
1919 ро ку в ст. 1 закріпи ла пов ний і вик люч ний су ве -
ренітет кож ної дер жа ви над повітря ним прос то ром, у
ст. 2 бу ло вста нов ле но: «Кож на дер жа ва, яка до мов -

ляєть ся, зо бов'язуєть ся у мир ний час доз во ля ти віль ний
пе реліт над своєю те ри торією повітря ним суд нам інших
дер жав, які до мов ля ють ся, а та кож пе ре ти на ти без по -
сад ки повітря ний простір над інши ми дер жа ва ми». 

У цей період для ре гу лю ван ня міжна род но го повітря -
но го пе ре су ван ня ши ро ко го роз пов сюд жен ня на бу ва ють
спеціальні технічні нор ми. Їх закріпле но у вось ми до дат -
ках до Кон венції. Пи тан ня, які сто су ють ся тлу ма чен ня
технічних пра вил, на ле жать до функцій Міжна род ної
комісії з повітря ної навігації. Цю комісію  ут во ри ли
відповідно до Па ризь кої кон венції, а підпо ряд ко ву ва ла -
ся во на Лізі Націй. От же, як що пос та ва ло пи тан ня сто сов -
но тлу ма чен ня технічних пра вил, то комісія більшістю го -
лосів прий ма ла рішен ня, яке по винні бу ли ви ко ну ва ти
всі учас ни ки Кон венції. Про те Кон венція 1919 ро ку, хо ча
й бу ла пер шою спро бою за галь ної міжна род ної рег ла -
мен тації в га лузі повітря но го пра ва, од нак ма ла виг ляд
до ку мен та, який ре гу лю вав відно си ни ли ше між дер жа -
ва ми�пе ре мож ни ця ми у Першій світовій війні, бо
приєднан ня до неї ко лишніх во ро жих дер жав до пус ка -
ло ся ли ше за умо ви їх всту пу до Ліги Націй. 

З по я вою повітря них спо лу чень всі дер жа ви ви хо ди ли
з то го, що вста нов ле ний до ць о го ча су міжна род но�пра -
во вий прин цип дер жав но го су ве реніте ту оз на чає, що
країні на ле жить пов ний і вик люч ний су ве ренітет над
повітря ним прос то ром, який є над її те ри торією – і су хо -
до лом, і вод ним прос то ром. Без пе реч но, повітря ний
простір, який на ле жить дер жаві, має ста тус су ве рен но го
повітря но го прос то ру, ад же він без по се редньо пов'яза -
ний з те ри торією країни, що до якої дер жа ва має пов ний
та вик люч ний су ве ренітет. Із за галь но го пра ви ла ви хо -
дить, що міжна родні поль о ти іно зем них повітря них су ден
не мо жуть здійсню ва ти ся у повітря но му прос торі іншої
дер жа ви без спеціаль но го на те доз во лу цієї дер жа ви.
Діяльність у повітря но му прос торі, як пра ви ло, зачіпає
інте ре си кіль кох дер жав. От же, для роз вит ку по даль шої
діяль ності у повітря но му прос торі во ни ма ють співпра цю -
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Ще на по чат ку ХХ сторіччя, ко ли діяльність у га лузі ае ро -
навігації та авіабудівницт ва тіль ки роз по чи на лась, ши ро ко го
роз пов сюд жен ня на бу ла те орія «сво бо ди повітря». Особ ли во
на по лег ли во над цим пи тан ням пра цю ва ли юрис ти Франції. 
Бо ж до по чат ку Пер шої світо вої війни Франція бу ла ліде ром у
ви роб ництві літаль них апа ратів, а та кож ма ла ко лонії в Аф риці,
на Близь ко му та Се реднь о му Сході. Але, од но час но з те орією
«сво бо ди повітря», на род жу ва ла ся й інша те орія – «дер жав но го
су ве реніте ту». Во на на бу ва ла ак ту аль ності під час війни, ад же
дер жа ви му си ли за хи ща ти свій повітря ний простір. 
Для підго тов ки про ектів нор ма тив них актів та розв'язан ня пра -
во вих пи тань, пов'яза них із швид ким роз вит ком повітроп ла -
ван ня, у 1909 році по чи нає ро бо ту Міжна род ний юри дич ний
комітет авіації. 

Деякі аспекти
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у повітряній галузі
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ва ти, а не ли ше зо се ред жу ва тись на пи тан нях влас но го
су ве реніте ту. Як що кож на дер жа ва зно ву ство рю ва ти ме
власні національні пра ви ла поль отів, то це уне мож ли вить
міжна род ну діяльність у повітря но му прос торі.

Для по даль шо го роз вит ку міжна род но го повітря но го
спо лу чен ня 1919 ро ку країни відкри ли повітря ний
простір для цивіль них поль отів, але за умо ви от ри ман ня
доз во лу на здійснен ня та ко го поль о ту. Тоб то бу ло вста -
нов ле но дозвіль ний по ря док поль отів, який і став ос нов -
ним прин ци пом ре жи му міжна род них поль отів.

Нез ва жа ю чи на на явні хи би, Кон венція 1919 ро ку ста -
ла пер шою спро бою за галь ної міжна род ної рег ла мен -
тації, при чо му країнам�учас ни цям доз во ля лось ук ла да -
ти між со бою двос то ронні уго ди за умо ви дот ри ман ня
прин ципів,  нею вста нов ле них. За та ких обс та вин де які з
тих дер жав, які не ра тифіку ва ли Па ризь ку кон венцію,
на ма га ли ся ук лас ти аль тер на тивні уго ди. Так, 1926 ро ку
в Мад риді бу ла спро ба ство ри ти Ібе ро�аме ри кансь ку
кон венцію з пи тань ае ро навігації. Її по ло жен ня бу ли
фак тич но іден тичні з по ло жен ня ми Па ризь кої кон венції,
за ви нят ком то го, що в ній пе ред ба ча ло ся за без пе чен ня
рівності дер жав, а не ви ва же не го ло су ван ня. Про те во на
так і не на бу ла чин ності. 20 лю то го 1928 ро ку в Га вані бу -
ло підпи са но і відповідно ра тифіко ва но 16 дер жа ва ми
Північної та Півден ної Аме ри ки ок ре му Па на ме ри кансь -
ку кон венцію про ко мерційну авіацію (відомішу як Га -
вансь ка кон венція). Во на відрізня ла ся від Па ризь кої
кон венції тим, що не місти ла по ло жень про керівні ор га -
ни. Про те ці кон венції хо ча й бу ло ук ла де но для ре гу лю -
ван ня міжна род ної цивіль ної авіації, їх зас то су ван ня пе -
ред ба ча ло ся на регіональ но му рівні. 

Після вне сен ня змін, згідно з Про то ко лом від 15 черв -
ня 1929 ро ку про приєднан ня Німеч чи ни, що всту пи ла до
Ліги Націй у 1926�му, Па ризь ка кон венція 1919 ро ку на бу -
ла ха рак те ру справді за галь но го до ку мен та. З 1933�го,
ко ли на бу вав чин ності про то кол від 15 черв ня 1929�го, до
Кон венції до лу чи ли ся 53 дер жа ви.

Од но час но в ба гать ох країнах бу ло прий ня то за ко ни,
які виз на ча ли пра во вий ре жим повітря но го прос то ру
над дер жав ною те ри торією. Так, ство ре ний на підставі
рішен ня пер шо го Конг ре су міжна род но го повітря но го
пра ва у 1925 році Міжна род ний технічний комітет
юристів�екс пертів з повітря но го пра ва (СІТЕ ЖА) роз ро -
бив про ек ти різних міжна род них кон венцій, зок ре ма і
Вар шавсь кої кон венції 1929�го та Міжна род но го
повітря но го ко дек су. 

Пе реліт Ліндбер гом че рез Ат лан ти ку призвів до пот -
ре би но во го пе рег ля ду Кон венції 1919 ро ку. Цей про цес
пе рег ля ду норм, які ре гу лю ють повітря ну діяльність, роз -
по чав ся ще до по чат ку Дру гої світо вої війни, що знач но
йо го зат ри ма ла, але зацікав лені дер жа ви не че ка ли
закінчен ня воєнних дій, і на зап ро шен ня США 53 дер жа -
ви взя ли участь у міжна родній кон фе ренції в Чи ка го, яка
про хо ди ла з 1 лис то па да по 7 груд ня 1944�го. У ре зуль -
таті бу ло роз роб ле но три ос новні до ку мен ти:

1) кон венцію про міжна род ну цивіль ну авіацію (Чи -
казь ка кон венція 1944 ро ку);

2) уго ду про тран зит під час  міжна род них повітря них
спо лу чень;

3) уго ду про міжна род ний повітря ний транс порт.
Та кож бу ло роз роб ле но про ек ти 12 технічних до -

датків до Чи казь кої кон венції та стан да рт ну фор му двос -
то рон ньої уго ди.

Па ризь ка кон венція 1919 ро ку, що відоб ра зи ла прин -
цип уп равління дер жав но го су ве реніте ту (дер жаві на ле -
жить пов ний та вик люч ний су ве ренітет сто сов но повітря -
но го прос то ру, що є над йо го су ходіль ною та вод ною те -
ри торією), ста ла за галь но виз на ним по чат ком повітря но -
го пра ва, а де які з її по ло жень бу ло закріпле но в Кон -
венції про міжна род ну цивіль ну авіацію, прий ня ту в ре -
зуль таті міжна род ної кон фе ренції в Чи ка го 1944 ро ку.

Цією кон венцією бу ло вста нов ле но ос новні прин ци пи, на
яких ма ла ґрун ту ва ти ся міжна род на діяльність цивіль ної
авіації. Крім ць о го, зав дя ки Проміжній угоді про міжна -
род ну цивіль ну авіацію, яку та кож бу ло ви роб ле но на
Чи казькій кон фе ренції, ство ри ли Тим ча со ву ор ганізацію
міжна род ної цивіль ної авіації (PICAO). Ця ор ганізація, а
та кож її постійний нас туп ник – Міжна род на ор ганізація
цивіль ної авіації (ІКАО) ма ли вирішу ва ти пи тан ня,
пов'язані з міжна род ним співробітницт вом дер жав у га -
лузі цивіль ної авіації, а та кож ви ро би ти (але без успіху)
за галь но виз на ну уго ду, яка бу ла б аль тер на ти вою Уго ди
про міжна род ний повітря ний транс порт. Зго дом ос но -
вою діяль ності у цій га лузі ста ли пе ре го во ри, ук ла дан ня
всесвітніх кон венцій з повітря но го пра ва, які пе ре важ но
сто су ва ли ся відповідаль ності та без пе ки.

Кон венція про міжна род ну цивіль ну авіацію на бу ла
чин ності 7 квітня 1947 ро ку, але ли ше 14 лис то па да
1970�го до неї приєднав ся СРСР. Во на ска со вує Па ризь ку
кон венцію 1919 ро ку, а та кож Га вансь ку па на ме ри кансь -
ку кон венцію 1928�го, про те, як і в по пе редніх до ку мен -
тах, у ній виз наєть ся дія двос то ронніх угод, що
відповіда ють її по ло жен ням. Во на є ос таннім ак том чин -
но го пра ва з ць о го пи тан ня. 

Нині під по нят тям «Чи казь ка уго да» ро зуміють до ку -
мент, ук ла де ний за стан да рт ною фор мою двос то рон ньої
міжна род ної уго ди про повітря ний транс порт, яку бу ло
роз роб ле но на Чи казькій кон фе ренції 1944 ро ку для ви ко -
рис тан ня як проміжно го за хо ду з обміну марш ру та ми та
пе ревізни ми пра ва ми до ук ла ден ня ба га тос то рон нь о го ре -
жи му ре гу лю ван ня повітря но го транс пор ту. Чи казь ка уго -
да заз ви чай не містить по ло жень про місткість і та ри фи,
при ць о му пе ред ба чаєть ся, що їх вик лю чен ня має на увазі
відсутність ре гу лю ван ня цих пи тань будь�якою із сторін.

Вод но час бу ло підпи са но дві ба га тос то ронні уго ди
про ко мерційні пра ва із ре гу ляр но го міжна род но го
повітря но го спо лу чен ня, що пе ред ба ча ли на дан ня дер -
жа ва ми пра ва поль отів над своїми те ри торіями цивіль -
ним повітря ним суд нам на ос нові взаємності та здійснен -
ня різно манітних видів ко мерційної діяль ності.

Ос новні відмінності про це су ба га тос то рон нь о го ре гу -
лю ван ня від, скажімо, національ но го або двос то рон нь о -
го по ля га ють у за лу ченні біль шої кіль кості суб'єктів, які
пе ре бу ва ють у різних дер жа вах (уря ди, міжна родні ор -
ганізації, ком панії); до сяг нуті уго ди ма ють об ме же не за -
без пе чен ня ви ко нан ня, а та кож у про цесі ба га тос то рон -
нь о го ре гу лю ван ня пра ва що до ре гу лю ван ня ви ко рис -
тан ня повітря но го транс пор ту або обміну йо го дос ту пу на
ри нок зас то со ву ють ся вкрай рідко. 

От же, в ос но ву ба га тос то рон нь о го ре гу лю ван ня пок -
ла де но про цес спілку ван ня та взаємодії між ок ре ми ми
дер жа ва ми (на фор маль них і не фор маль них зустрічах,
які про во дять ся для обміну інфор мацією та дум ка ми з
пи тань, що ста нов лять спіль ний інте рес у га лузі ре гу лю -
ван ня або з пи тань  роз роб ки та до сяг нен ня уго ди про
спіль ну політи ку та прак ти ку сто сов но пев них ас пектів
ре гу лю ван ня); між міжна род ни ми ор ганізаціями та
інши ми суб'єкта ми (нап рик лад, суб'єкти та кої ор ганізації
або інші ор ганізації); між суб'єкта ми, які бе руть участь у
міжна род но му до го ворі.

Ба га тос то рон ня зустріч, як най роз пов сюд женіший еле -
мент про це су ба га тос то рон нь о го ре гу лю ван ня, є най ти -
повішим фо ру мом, що про ва дить ся з пи тань обміну
інфор мацією, яка ста но вить за галь ний інте рес у га лузі ре -
гу лю ван ня для суб'єктів різних дер жав, що бе руть у ній
участь. Та ка ба га тос то рон ня зустріч про ва дить ся та кож для
роз роб ки або до сяг нен ня зго ди між ци ми сто ро на ми у
спільній політиці або прак тиці що до об'єктів ре гу лю ван ня.

Такі зустрічі мо жуть бу ти офіційни ми і не офіційни ми.
Про ва дять їх, як пра ви ло, під егідою міжна род ної ор -
ганізації (міжу ря до вої і не у ря до вої), дер жа вою або дер -
жа ва ми (особ ли во в тих ви пад ках, ко ли ме тою та кої



Ві
че

 1
4

/2
0

10
   

w
w

w
.v

ic
he

.in
fo

НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

зустрічі є ство рен ня відповідної ор ганізації). У будь�яко -
му разі такі зустрічі ма ють офіційніший ха рак тер, аніж
той, що влас ти вий для національ но го або двос то рон -
ньо го ре гу лю ван ня, бо тут бе ре участь біль ша кількість
сторін з од на ко вим ста ту сом, хо ча во ни, як пра ви ло, ма -
ють різні точ ки зо ру та ме ту. Че рез це відсутність уз год -
же ності мо же зу мов лю ва ти неп ро дук тив ний пе рехід з
важ ли во го пи тан ня на технічні мо мен ти.

Дис кусія, об го во рен ня та прий нят тя рішень під час
офіційної зустрічі здійснюєть ся під керівницт вом об ра -
но го або приз на че но го го ло ви, який на дає пра во або
відмов ляє предс тав ни кові де ле гації вис ту пи ти, підби ває
підсум ки за ре зуль та та ми об го во рен ня конк рет но го пи -
тан ня, а в разі як що розв'язан ня ць о го пи тан ня пе ред ба -
чає прий нят тя відповідно го рішен ня, виз на чає доціль -
ність про ве ден ня го ло су ван ня. Рішен ня дип ло ма тич ної
кон фе ренції мо жуть бу ти вик ла дені у зак люч но му акті,
тоб то до ку менті дип ло ма тич ної кон фе ренції, який пе -
ред ба чає до говір (до го во ри) або інші до сяг нуті уго ди.
До говір є кінце вим ре зуль та том зустрічі су ве рен них дер -
жав, яка про ва ди лась для юри дич но го оформ лен ня
спіль но го рішен ня (політи ки, стра тегії), тоб то до говір є
кінце вим підсум ком дип ло ма тич ної кон фе ренції. Так са -
мо як і са ма зустріч, про цес ук ла дан ня ба га тос то рон нь о -
го до го во ру теж розділяєть ся на кіль ка етапів, до яких
на ле жить і на явність підго тов чо го ета пу (пев на кількість
зацікав ле них дер жав на ма га ють ся дійти зго ди у
розв'язанні пев но го пи тан ня на двос то рон нь о му рівні);
по пе реднє роз си лан ня про ек ту до го во ру учас ни кам для
оз найом лен ня та от ри ман ня за у ва жень. Про цес ук ла -
дан ня міжна род но го до го во ру, струк ту ра та ос новні по -
нят тя, стадії ство рен ня, ви ко нан ня, при пи нен ня або при -
зу пи нен ня чин ності міжна род но го до го во ру ре гу люєть ся
Віденсь кою кон венцією про пра во міжна род них до го -
ворів 1969 ро ку, яка наб ра ла чин ності 27 січня 1980 ро ку
та вис ту пає ос нов ним дже ре лом міжна род но го пра ва
сто сов но до го ворів, які ук ла да ють ся між дер жа ва ми [1]. 

Як і в національ но му ре гу лю ванні, струк ту ра ба га то -
сто рон нь о го ре гу лю ван ня в га лузі повітря ної діяль ності
скла даєть ся з двох ком по нентів (ор ганізаційний та пра -
во вий).

Ор ганізаційний ком по нент пе ред ба чає ве ли ку кіль -
кість міжна род них ор ганізацій (до то го ж об ме жен ня
що до ви ду міжна род ної ор ганізації не пе ред ба ча ють ся,
тоб то сю ди вхо дять і всесвітні ор ганізації, і регіональні,
транс регіональні, во на ви хо дить за межі од но го регіону,
але ще не є всесвітнь ою), міжу ря дові та не у ря дові,
офіційні та не офіційні.

Пра во вий ком по нент містить ся у ба га тос то ронніх до -
го во рах, відповідних ре зо люціях ре ко мен даціях та
рішен нях міжна род них ор ганізацій, які мо жуть бу ти
обов'яз ко ви ми або ма ти ре ко мен даційний ха рак тер для
їх учас ників то що. Без пе реч но, ос нов не місце на ле жить
са ме до го во ру. 

На Чи казькій кон фе ренції бу ло та кож прий ня то іще
два до ку мен ти, які є до сить важ ли ви ми в ре гу лю ванні
діяль ності в міжна род но му повітря но му прос торі [2].
Зок ре ма, це Уго да про тран зит під час міжна род них
повітря них пе ре ве зень [3] (та кож відо ма як Уго да про дві
сво бо ди), де пе ред ба че но ба га тос то ронній обмін пра ва -
ми на проліт та зу пин ку без за ван та жен ня та роз ван та -
жен ня ван та жу або па са жирів на ре гу ляр них повітря них
спо лу чен нях між дер жа ва ми�учас ни ця ми. Ук раїна
приєдна ла ся до неї у 1997 році [5]. Інший до ку мент – Уго -
да про міжна род ний повітря ний транс порт [4] (відо ма як
Уго да про п'ять сво бод), яка вста нов лює п'ять «сво бод
повітря» для ре гу ляр них міжна род них повітря них спо лу -
чень, але не пе ред ба чає по ло жен ня про спра вед ли ву
кон ку ренцію або ре гу лю ван ня об сягів пе ре ве зен ня чи та -
рифів, яке на бу ло чин ності для 19 дер жав, 8 з яких зго -
дом йо го де нон су ва ли.

Відповідаль ності авіапе ревізників за па са жирів та
ван та жо одер жу вачів прис вя че но до го во ри так зва ної
Вар шавсь кої сис те ми. До них на ле жить Кон венція з
уніфікації де я ких пра вил, що сто су ють ся міжна род них
повітря них пе ре ве зень, підпи са на у Вар шаві 12 жовт ня
1929 ро ку. Во на об'єднує пра ви ла з пе ревізної до ку мен -
тації та відповідаль ності авіапе ревізників. Про то кол про
зміну Вар шавсь кої кон венції, відо мий як Га азь кий про -
то кол і підпи са ний у Га азі 28 ве рес ня 1955 ро ку, вдос ко -
на лив та спрос тив пра ви ла, які місти ли ся у Вар шавській
кон венції про пе ревізну до ку мен тацію, а та кож под воїв
межі відповідаль ності пе ревізни ка пе ред па са жи ром. До
Вар шавсь кої сис те ми на ле жить Кон венція, до дат ко ва до
Вар шавсь кої кон венції для уніфікації де я ких пра вил, які
сто су ють ся міжна род них повітря них пе ре ве зень, що
здійсню ють ся осо бою, кот ра не є пе ревізни ком за до го -
во ром. Підпи са но у Гва да ла харі 18 ве рес ня 1961 ро ку.
Про то кол про зміну Кон венції для уніфікації де я ких пра -
вил, що сто су ють ся міжна род них повітря них пе ре ве -
зень, підпи са ної у Вар шаві 12 жовт ня 1929 ро ку та зміне -
ної про то ко лом, здійсне ним у Га азі 28 ве рес ня 1955 ро -
ку, підпи са ний у Гва те малі 8 бе рез ня 1971 ро ку, – пок ла -
дає на пе ревізни ка су во ру відповідальність не за леж но
від ви ни сто сов но тілес но го уш код жен ня та збитків, зни -
щен ня або втра ти ба га жу. Іще кіль ка про то колів, яки ми
вно си ли ся зміни та поп рав ки до Вар шавсь кої кон венції
1929 ро ку, про заміну «зо ло то го зас те ре жен ня» на вид
міжна род них гро шей, ство ре них Міжна род ним ва лют -
ним фон дом (МВФ) для до пов нен ня ви ко рис тан ня зо ло -
та та твер дих ва лют під час вре гу лю ван ня невідповіднос -
тей в міжна род них оп ла тах (спеціальні пра ва за по зи чен -
ня (СПЗ)), а та кож до пов нен ня що до пош то вих відправ -
лень та ван та жу шля хом спро щен ня до ку мен тації, яка
на ле жить до ван та жу, зап ро вад жен ня су во рої
відповідаль ності за ван таж та заміни її ва лют ної оди ниці
на СПЗ без збіль шен ня фак тич них меж відповідаль ності. 

Ос таннім ак том, який фак тич но мо дернізує та
закріплює всі інстру мен ти Вар шавсь кої сис те ми і має над
ни ми пе ре важ ну си лу, є Кон венція для уніфікації де я ких
пра вил міжна род них повітря них пе ре ве зень, ук ла де на в
Мон ре алі 28 трав ня 1999 ро ку (Doc 9740). Але та ке пра -
ви ло діє ли ше тоді, ко ли обидві дер жа ви є дер жа ва -
ми�учас ни ця ми Кон венції. Ця Кон венція роз ши рює пра ва
по зи вачів у разі смерті або трав ми па са жирів, які
здійсню ють міжна род ний політ. У то му разі, ко ли не
обидві дер жа ви є учас ни ка ми Кон венції, то зас то со ву -
ють ся по ло жен ня Вар шавсь кої сис те ми, але теж за умо -
ви, що обидві дер жа ви є її учас ни ця ми. 28 трав ня 1999
ро ку Дип ло ма тич на кон фе ренція з повітря но го пра ва
прий ня ла кон венцію для уніфікації де я ких пра вил міжна -
род них повітря них пе ре ве зень, що діста ла наз ву Мон ре -
альсь кої кон венції 1999 ро ку [7]. Во на на бу ла чин ності 3
лис то па да 2003 р, після то го як її ра тифіку ва ли 32 дер жа -
ви. Са ме ця Мон ре альсь ка кон венція заміни ла кон венції,
про то ко ли та уго ди Вар шавсь кої сис те ми. Та кий крок був
не прос то технічним пи тан ням уніфікації до ку ментів
склад ної сис те ми, яка вже ста ла «втра ча ти оз на ки сис -
тем ності» [8], а й відповідав но вим ви мо гам у га лузі
міжна род них повітря них пе ре ве зень. На відно си ни між
дер жа ва ми у га лузі ре гу лю ван ня повітря ної діяль ності
істот ний вплив має та кож виз на чен ня ви ду міжна род но го
поль о ту (ре гу ляр ний чи не ре гу ляр ний міжна род ний
політ). Ці відно си ни по ки що впо ряд ко ву ють ся шля хом
ук ла дан ня двос то ронніх угод про повітря не спо лу чен ня,
але про цес лібе ралізації міжна род но го повітря но го
транс пор ту, який роз по чав ся у 90�х ро ках ХХ століття, має
знач ний вплив на по даль ший роз ви ток діяль ності у
повітря но му прос торі. 

З по я вою відно син з при во ду орен ди повітря них су ден
з'яви ла ся пот ре ба вре гу лю ва ти пи тан ня орен ди в та кий
спосіб, щоб це не бу ло пе реш ко дою для здійснен ня міжна -
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род них поль отів. Так ІКАО бу ло прий ня то поп рав ку до ст.
83 Чи казь кої кон венції 1944 ро ку, зав дя ки якій міжна род -
ний політ став мож ли вим навіть на орен до ва но му повітря -
но му судні (ст.83�bis). Во на на бу ла чин ності 1997 ро ку. 

У здійсненні діяль ності в міжна род но му повітря но му
прос торі, окрім зав дань, пов'яза них з поль о та ми, пос та -
ють іще відно си ни, пов'язані з пе ре ве зен ням. Пе ре ве зен -
ня, як і поль о ти, ви ко ну ють наділені відповідни ми пов -
но ва жен ня ми авіапе ревізни ки. Але для здійснен ня та ких
пе ре ве зень на дер жав но му рівні ма ють бу ти вре гуль о -
вані пи тан ня, які сто су ють ся пе ревізної до ку мен тації й
об ся гу відповідаль ності пе ревізників (Вар шавсь ка кон -
венція 1929 р., Мон ре альсь ка кон венція 1999 р.).

У нині чинній ре зо люції Асамб леї ІКАО 9790 йдеть ся про
те, що од ним з го лов них зав дань Ор ганізації і на далі за ли -
шаєтья підтрим ка прин ципів та за ходів, які спри я ли б
здійснен ню міжна род них повітря них спо лу чень на ос нові
рівних мож ли вос тей, ефек тив ності та еко номічності,
взаємної по ва ги прав дер жав, а та кож з ура ху ван ням за галь -
них інте ресів [6]. Тоб то йдеть ся про за без пе чен ня мак си -
маль но мож ли во го сту пе ня ба га тос то ронніх підходів до пи -
тань ко мерційних прав для здійснен ня надійно го та еко -
номічно го міжна род но го повітря но го спо лу чен ня.

В умо вах гло балізації та лібе ралізації авіаційної
діяль ності та з ура ху ван ням то го, що дер жа ви, як пра ви -
ло, ма ють різну ме ту й політи ку ук ла дан ня пев них угод у
повітряній га лузі, зас то су ван ня ба га тос то рон нь о го
підхо ду в ре гу лю ванні діяль ності в повітря но му прос торі
є цілком вип рав да ним.

Без пе реч но, двос то ронній підхід до до сяг нен ня лібе -
ралізації повітря но го прос то ру між дво ма дер жа ва ми
ви я вив ся ко рис ним, пе ре дусім зав дя ки то му, що ба га -
тос то рон ня уго да про повітря не спо лу чен ня до ся гаєть ся
заз ви чай з не ве ли ки ми об ме жен ня ми, що вигідно ли ше
ве ли ким та роз ви ну тим ком паніям. Тоб то такі ба га тос то -
ронні уго ди про во ку ють ство рен ня умов для то го, щоб
авіаком панії дер жав, які роз ви ва ють ся, не ма ли змо ги
здійсню ва ти не обхідні повітряні пе ре ве зен ня. Це мо же
відбу ва ти ся че рез те, що такі авіаком панії мо жуть от ри -
му ва ти до по мо гу, не дос тат ню для їх по даль шої при сут -
ності на міжна род но му рин ку авіаційних пе ре ве зень.

Ба га тос то роннє ре гу лю ван ня є менш гнуч ким
порівня но з двос то роннім, оскіль ки пе рег ляд та кої ба га -
тос то рон ньої уго ди здійсню ва ти знач но складніше.
Окрім ць о го, під час ук ла дан ня ба га тос то рон ньої уго ди
уне мож лив люєть ся ре гу лю ван ня конк рет них двос то -
ронніх си ту ацій і знач но зни жуєть ся мож ливість дер жа ви
за хи ща ти національ но го авіапе ревізни ка шля хом зас то -
су ван ня пев них двос то ронніх за ходів.

Та вод но час двос то роннє ре гу лю ван ня спо ну кає об ме -
жен ня мож ли вос тей до рівня, який є найспри ят ливішим
для більш слаб кої сто ро ни, от же, ство рює об ме жен ня для
по даль шо го роз вит ку га лузі за га лом. З ог ля ду на те, що
двос то ронні уго ди містять біль ше об ме жень і що до діяль -
ності авіаком паній, і що до ае ро портів та ко рис ту вачів
повітря ним транс пор том, а це, у свою чер гу, стри мує роз -
ви ток інших га лу зей (ту ризм, торгівля то що), то за до по -
мо гою ба га тос то рон нь о го ре гу лю ван ня такі об ме жен ня
мо жуть бу ти зняті, за ви нят ком найбільш за галь них. Бе ру -
чи до ува ги те, що повітря ний транс порт на сь о годні є вже
дос татньо роз ви не ною га луз зю, ба га тос то роннє ре гу лю -
ван ня мо же знач но ефек тивніше удос ко на ли ти зв'яз ки
між дер жа ва ми з при во ду лібе ралізації повітря но го прос -
то ру шля хом їх приєднан ня до та кої ба га тос то рон ньої
уго ди, без до дат ко вих за ходів з ук ла дан ня но вої, тим са -
мим знач но ско ро тив ши час та вит ра ти, і спри я ти по даль -
шо му роз вит кові сис те ми повітря но го транс пор ту. В
міжна род них повітря них пе ре ве зен нях є марш ру ти,
здійснен ня яких мож ли ве ли ше за умо ви кіль кох зу пи нок,
що знач но уск лад нює ре алізацію двос то рон ньої уго ди про
лібе ралізацію повітря но го прос то ру, то му в та ких ви пад -

ках ба га тос то рон ня уго да сприяє вре гу лю ван ню умов,
пов'яза них з дос ту пом до рин ку авіапе ре ве зень. Окрім ць -
о го, зав дя ки ба га тос то рон нь о му ре гу лю ван ню діяль ності
в повітря но му прос торі рівень стан дар ти зації різно -
манітних до мов ле нос тей у га лузі ре гу лю ван ня (нап рик -
лад, пи тан ня звіль нен ня від мит них зборів, без пе ки поль -
отів, пе ре каз ва лю ти то що) має бу ти знач но підви ще но.

Ба га тос то рон ня уго да з міжна род но го повітря но го
пра ва, як і з будь�якої іншої га лузі, має відповіда ти за -
галь ним пра ви лам, що зас то со ву ють ся до міжна род ної
уго ди. Тоб то во на на бу ває чин ності тоді, ко ли заз да -
легідь вста нов ле ну кількість ра тифікаційних гра мот уже
зда но на зберіган ня, та ку уго ду мо же бу ти зміне но ли ше
з учас тю конк рет но виз на че ної кіль кості сторін,  що мо же
пе ред ба ча ти пев ну кількість зас те ре жень, приєднан ня
інших дер жав то що. Але, ви хо дя чи із за галь них тен -
денцій роз вит ку повітря ної га лузі у про цесі гло балізації,
а та кож для до сяг нен ня біль шо го сту пе ня ефек тив ності в
га лузі ре гу лю ван ня, та ку уго ду мож ли во ук ла да ти і нет -
ра диційним шля хом, тоб то пе ред ба чи ти, що та ка уго да
на бу ває чин ності не за леж но від кіль кості ра тифікаційних
гра мот (або іншо го підтве рд жу валь но го до ку мен та,
приміром, до ку мен та про приєднан ня або про зат ве рд -
жен ня дер жа ва ми, які бра ли участь у пе ре го во рах), зда -
них на зберіган ня (але все ж та ки не мен ше двох) то що.

От же, зас то су ван ня ба га тос то рон нь о го підхо ду в га -
лузі повітря ної діяль ності доцільніше, але за умо ви, що
ук ла дан ня та ко го ба га тос то рон нь о го до го во ру спри я ти -
ме змен шен ню (а зго дом навіть заміні) ве ли кої кіль кості
двос то ронніх актів з пев них пи тань у га лузі повітря них
пе ре ве зень, не тіль ки лібе ралізації, а й тих, які зачіпа ють
інте ре си авіаком паній та ор ганів, що ре гу лю ють їх
діяльність, служ бовців і працівників авіат ра нс по рт ної га -
лузі, ко рис ту вачів повітря ним транс пор том, з ура ху ван -
ням інте ресів ту риз му та торгівлі. 
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